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Spesa militare globale: nuovo record secondo il rapporto SIPRI 2024
[bookmark: fnref1][bookmark: fnref2][bookmark: fnref3]Continua senza sosta la crescita della spesa militare globale, che nel 2024 ha raggiunto la cifra record di 2.718 miliardi di dollari, segnando un aumento del 9,4% rispetto ai 2.300 miliardi del 2023. Si tratta dell’incremento più rapido su base annua dalla fine della Guerra Fredda, a conferma di una tendenza che prosegue da dieci anni consecutivi[1][2][3].
Una crescita generalizzata e senza precedenti
[bookmark: fnref1:1][bookmark: fnref2:1][bookmark: fnref3:1][bookmark: fnref4]Secondo il nuovo rapporto pubblicato dallo Stockholm International Peace Research Institute (SIPRI), oltre 100 paesi hanno aumentato i propri bilanci per la difesa nel 2024. Il peso della spesa militare sul PIL mondiale ha raggiunto il 2,5%, con una crescita particolarmente marcata in Europa e Medio Oriente, regioni segnate dai conflitti in Ucraina e a Gaza[1][2][3][4].
[bookmark: fnref1:2][bookmark: fnref2:2][bookmark: fnref5]> “Oltre 100 Paesi in tutto il mondo hanno aumentato le loro spese militari nel 2024. Poiché i Governi danno sempre più priorità alla sicurezza militare, spesso a scapito di altre aree di bilancio, queste scelte economiche e sociali potrebbero avere effetti significativi sulle società negli anni a venire”, ha commentato Xiao Liang, ricercatore del SIPRI[1][2][5].
I principali Paesi spendaccioni
[bookmark: fnref1:3][bookmark: fnref2:3][bookmark: fnref3:2][bookmark: fnref4:1][bookmark: fnref3:3]Nel 2024, i cinque maggiori Paesi per spesa militare - Stati Uniti, Cina, Russia, Germania e India - hanno rappresentato il 60% del totale globale, con una spesa combinata di 1.635 miliardi di dollari[1][2][3][4]. Gli Stati Uniti restano saldamente in testa, seguiti dalla Cina, mentre la Germania diventa il principale investitore in difesa in Europa occidentale, superando Regno Unito, Francia, Polonia e Italia[3].
[bookmark: fnref3:4]L’Italia si posiziona al 12° posto mondiale, con una spesa di 38 miliardi di dollari, in aumento dell’1,4% rispetto al 2023[3].
L’Europa e la NATO: la corsa al riarmo
[bookmark: fnref3:5][bookmark: fnref4:2][bookmark: fnref4:3]L’Europa, includendo la Russia, ha registrato un incremento della spesa militare del 17%, raggiungendo i 693 miliardi di dollari. Tutti i Paesi membri della NATO hanno aumentato i propri budget, con una spesa complessiva di 1.506 miliardi di dollari, pari al 55% della spesa globale[3][4]. Un numero record di membri dell’Alleanza Atlantica ha raggiunto o superato la soglia del 2% del PIL destinato alla difesa, in linea con gli obiettivi fissati dall’organizzazione[4].
Le conseguenze sociali ed economiche
[bookmark: fnref1:4][bookmark: fnref6][bookmark: fnref5:1]L’aumento delle spese militari avviene spesso a scapito di altri settori fondamentali, come la sanità, l’istruzione e gli aiuti internazionali. Molti governi europei hanno già dovuto tagliare altre voci di bilancio o considerare l’aumento delle tasse e dell’indebitamento per finanziare la corsa al riarmo[1][6][5]. Gli esperti del SIPRI avvertono che queste scelte potrebbero avere effetti profondi e duraturi sulle società, aggravando le disuguaglianze e limitando gli investimenti in settori cruciali per il benessere collettivo.
Un appello per la pace
[bookmark: fnref2:4]Il nuovo record della spesa militare globale fotografa un mondo sempre più segnato da tensioni e conflitti, dove la sicurezza militare viene privilegiata rispetto a quella sociale e umana. Come sottolineato anche da voci autorevoli della società civile e del mondo religioso, è urgente “abbandonare la logica della guerra” e destinare maggiori risorse alla lotta contro le disuguaglianze e alla promozione della pace[2].
La crescita senza precedenti della spesa militare nel 2024 rappresenta dunque una sfida e un monito per le società civili e i movimenti pacifisti: occorre continuare a chiedere con forza una diversa allocazione delle risorse, per costruire un futuro fondato sulla giustizia e sulla sicurezza umana, non sulle armi.
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