Comunicato Stampa di Peacelink
Il Commissario per l’Ambiente Karmenu Vella ha risposto all’interrogazione parlamentare sulla persistenza dell’inquinamento prodotto dall’ILVA di Taranto, domanda scritta presentata per Peacelink dall’eurodeputato Mady Delvaux-Stehres. 

La Commissione si dice costantemente informata da Peacelink sulla situazione in atto a Taranto e sullo svolgimento delle attività relative allo stabilimento siderurgico. 
Dopo il lancio della procedura di infrazione nata su denuncia di Peacelink, la Commissione sta attualmente verificando che le Autorità Italiane prendano le misure necessarie per ridurre l’inquinamento prodotto dall’ILVA come previsto dalla Direttiva Europea sulle emissioni industriali. 

La Commissione sta esaminando la risposta inviata dall’Italia in merito al Parere Motivato e sono in corso di analisi le misure adottate dalle Istituzioni Italiane.  Di conseguenza, la Commissione deciderà a breve su quali siano le misure più appropriate da adottare in merito alla procedura di infrazione. 

Peacelink continua ad informare le Istituzioni Europee di quanto accade a Taranto, in merito non solo alla questione dell’inquinamento ma anche dei diversi profili che toccano il futuro dello stabilimento ILVA e quindi della città di Taranto.  
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