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Al
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00147 ROMA

Oggetto: Autorizzazione Integrata Ambientale di Ilva Taranto – Indicazioni dei Sindaci di Taranto e Statte ed osservazioni del “pubblico ionico interessato” 

I Sindaci di Taranto e Statte – in virtù delle responsabilità e dei poteri ad essi attribuiti dalla vigente normativa di tutela della salute dei cittadini - ed il “pubblico ionico interessato” (associazioni ambientaliste e culturali, comitati, sindacati, ordini professionali, associazioni di categoria ed altri organismi ionici)
PRESENTANO

al Ministero dell’ambiente e della tutela del territorio e del mare indicazioni ed osservazioni integrative sulla emananda AIA di Ilva Taranto.
Tali indicazioni ed osservazioni sono illustrate nei documenti (qui allegati):

· “AIA di Ilva Taranto – Indicazioni dei Sindaci di Taranto e Statte”
· “AIA di Ilva Taranto - Osservazioni integrative del pubblico ionico interessato (associazioni ambientaliste e culturali, comitati, sindacati, ordini professionali, associazioni di categoria ed altri organismi ionici)”

In base alla vigente normativa europea ed italiana in materia, il MATTM, nelle sue varie articolazioni, presterà la massima attenzione e terrà nel dovuto conto le indicazioni e le osservazioni espresse nei succitati documenti. Ne consegue la necessità di esplicitare, da parte del Ministero, i motivi, le considerazioni e i provvedimenti che superano dette preoccupazioni e pareri (art. 15 delle Direttive 2008/01/CE e 1996/61/CE).
In tal modo sarà possibile raggiungere l’obiettivo fondante ed irrinunciabile della normativa IPPC, e conseguentemente dell’AIA, che è quello di assicurare, soprattutto con l’adozione delle Migliori Tecniche Disponibili, l’abbattimento effettivo dell’inquinamento industriale a salvaguardia dell’ambiente e della salute dei cittadini e dei lavoratori.
Il Sindaco di Taranto


Il Sindaco di Statte

(Dr. Ippazio Stefàno)


(Dr. Angelo Miccoli)

Le Associazioni:
v. foglio allegato
